Temat: Paliwa, chemia opakowan i odziezy —sprawdzian wiadomosci.
Zadaniel (3 pkt.) NAzZWISKO § IMIQ ..c.eevveeieiieiieiieicceec e

a) Alternatywne Zrédto energii, ktdrego zasoby s _dostepne bez wzgledu na pogode to:

A. energia stoneczna C. energia wiatru

B. energia geotermalna D. energia pozyskiwana z fotoogniw

b) Podaj 2 powody, dla ktorych ludzko$¢ zmuszona jest do poszukiwania alternatywnych zrédet
energii.
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Zadanie 2 (4 pkt.)
Przyporzadkuj do nazwy procesu, jego definicje i produkt. (Do kazdej cyfry rzymskiej ma by¢
przyporzadkowana jedna duza i jedna mafa litera)

Nazywa procesu | Definicja Produkt
I. Piroliza A Rozpad diugich tancuchow weglowych na krotsze. a. izooktan
Il. Kraking B.Rozktad mieszaniny w wyniku ogrzewania, bez dostepu powietrza. b. koks
. Destylacja C.Przeksztatcanie weglowodaordw o prostych taficuchach weglowych w c. nafta
frakcyjna weglowodory o fancuchach rozgatezionych lub weglowodory

pierscieniowe

V. Reforming D.Metoda rozdzielania skfadnikow mieszaniny wieloskiadnikowej, d. heptan

wykorzystujgca réznice w temperaturze wrzenia skiadnikow.

Zadanie 3 (1 pkt.)

Benzyna o liczbie oktanowej 95 spala sie jak mieszanina, ktéra zawiera:
A. 95% n-heptanu i 5% oktanu C. 95% izooktanu i 5% n-heptanu

B. 95% izooktanu i 5% n-oktanu D. 95% n-oktanu i 5% heptanu

Zadanie 4 (2 pkt.)
Ponizej wymieniono surowce energetyczne .Podkresl te, ktére sg nieodnawialne.
Surowce energetyczne:
A.. biomasa

E. geotermia

I. rudy uranu i toru

B. gaz tupkowy
F promienie stoneczne
J. wegiel kamienny

C. gaz ziemny D. wiatr
G. ropa naftowa H. woda
K. wegiel brunatny

Zadanie 5 (2 pkt.)

Wykresl wyrazenia nieprawidtowe tak, aby powstaty zdania prawdziwe.

A. Najwiekszag zawartoscig wegla pierwiastkowego wsrod wegli kopalnych  charakteryzuje sie
szungit/torf.

B. Im wiecej wegla pierwiastkowego zawiera paliwo, tym mniej/wiecej energii mozna z niego uzyskaé
w czasie jego spalania.

C. Liczbe oktanowa benzyny mozna podwyzszy¢ przeprowadzajgc proces krakingu/reformingu.

D. W celu zmniejszenia ilosci szkodliwych gazéw w spalinach stosuje sie w samochodach substancje
przeciwstukowe/katalizatory.

Zadanie 6 (3 pkt.)

Potacz produkty destylacji ropy naftowej z przyktadami ich zastosowan.

Produkt destylacji ropy naftowej Przyktad zastosowania

A. .gaz rafineryjny 1. Paliwo do silnikéw samochodowych
z zaptonem iskrowym

B. benzyny 2. Paliwo do silnikéw odrzutowych

C. nafty 3. Paliwo do silnikéw z zaptonem samoczynnym
(silnikéw Diesla)

D. oleje napedowe 4. Asfalt

E. mazut 5. Paliwo w butlach turystycznych
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Zadanie 7 (3 pkt.)

a) Zapisz réwnanie reakcji spalania catkowitego propanu

b) Zapisz rownanie reakcji spalania wegla przy ograniczonym dostepie tlenu. Wyjasnij, dlaczego jest
to reakcja niebezpieczna dla zdrowia cztowieka.

Zadanie 8 (4 pkt.)

A. POAQj WZOI OZONU. ..ottt ettt enes
B. Wyjasnij, co to jest dziura ozonowa. ...............

Zadanie 9 (1 pkt.)

Ocen poprawnos¢ zdan. Zaznacz P — jesli zdanie jest prawdziwe lub F- jesli jest fatszywe.

1. Ptongca benzyne zwykle gasimy woda. P F
2.Gaz ziemny to mieszanina weglowodoréw nienasyconych zawierajgcych od 7-11 P F
atomow wegla.

3. Ropa naftowa to mieszaning réinych zwigzkéw, gtownie weglowodordw, P F
réznigcych sie temperaturami wrzenia.

Zadanie 10 (3 pkt.)

Wopisz do tabeli_po jednej wadzie i zalecie kazdego z opakowan.
1. lekkie, 2. duza wytrzymatos¢ mechaniczna, 3. mata odpornos¢ chemiczna 4.mata odpornos¢
mechaniczna, 5. duza odpornosc¢ chemiczna 6. podatne na korozje,

Rodzaj opakowania Zaleta Wada

Opakowania metalowe

Opakowania papierowe

Opakowania szklane




Zadanie 11 (3 pkt.)

Kartony na mleko i soki to przyklady opakowan wielowarstwowych. Wypisz po jed-
nej funkeji kazdego ze skladnikéw takiego opakowania.

Or:

@ papier

€) folia aluminiowa
Zadanie 12 (1 pkt.

Wskaz wtasciwosci charakterystyczne dla duroplastéow:
A. tatwo ulegajg procesowi recyklingu.

B. Sg twarde, mato elastyczne, trudnotopliwe, odporne na $cieranie i Sciskanie.
C. Sa plastyczne, tatwo topliwe, mozna je $ciskac i tamad.

D. Ulegaja biodegradacji, mozna je ksztattowac.

Zadanie 13. (1 pkt.)

W ktérym wierszu tabeli poprawnie zakwalifikowano wtékna?

Widkna naturalne Widkna syntetyczne Widkna sztuczne

bawetna, sizal nylon, anilana wiskoza, modal

wetna, wiékna bambusowe wiskoza, modal nylon, poliester

bawetna, anilana nylon,, poliester wiskoza, stylon.
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wiskoza, bawetna, jedwab, poliester

Zadanie 14 (1 pkt.)

Chcac wykry¢ wtékno biatkowe, mozna przeprowadzic:
A. reakcje ksantoproteinowa

B. reakcje biuretowa

C. reakcje z ptynem Lugola

D. reakcje ksantoproteinowa, jak i biuretowg

Zadania 15 (1 pkt.)

Smieci wytwarzane w gospodarstwach domowych to:
A. odpady niebezpieczne

B. elektrosmieci

C. komunalne

D. przemystowe

Zadanie 16 (1 pkt.)

Substancja wielkoczasteczkowa, z ktérej produkuje sie m. in. butelki do napojow, folie
opakowaniowe, jak i tkaniny np. elany, to:
A.PVC B. PET C. PP D. PS.

Zadanie 17 (1 pkt.)

Zamieszczony obok znak graficzny oznacza, ze: %

A. opakowanie nadaje sie do ponownego wykorzystania

B. opakowanie rozktada sie podczas kompostowania

C. producent wnidst wktad finansowy w budowe i funkcjonowanie systemu
odzysku i recyklingu odpadéw opakowaniowych

D. opakowanie nadaje sie do przerobienia na nowy produkt

Zadanie 18 (2 pkt.)
Uzupetnij réwnanie reakcji polimeryzacji PE. Napisz nazwe systematyczng
monomeru.
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Zadanie 19 (2 pkt.
Przyporzadkuj pojeciom (A-D) odpowiadajace im opisy (1-5)
A. segregacja 1. ponowne wykorzystanie odpadow

B. utylizacja 2. otrzymywanie polimeréw za zwigzkdw matoczasteczkowych
C. biodegradacja 3. niszczenie odpaddw
D. recykling 4. dzielenie odpadéw na grupy
5. biochemiczny rozktad substancji pod wptywem bakterii
i grzybow
A B e, Do

Zadanie 20 (2 pkt.)

Makulatura jest gtéwnym sktadnikiem $mieci na swiecie. W Stanach Zjednoczonych juz
w 1990 roku stanowita 50% ogdtu Smieci. Nalezy sadzi¢, ze i u nas sktadowanie makulatury
zacznie urastaé¢ do rangi problemu. Tymczasem sposob jej wykorzystania do produkcji
papieru jest dobrze znany od dawna i nie trzeba opracowywac Zzadnych nowych
technologii. Uzycie makulatury do produkcji papieru zmniejsza zapotrzebowanie na
drewno. Na podstawie informacji zawartych w tekscie, podaj dwa powody zwigzane
z ochrong Srodowiska przyrodniczego, dla ktérych warto rozwija¢ sprawng organizacje
skupu i przetwarzania makulatury.

Prosze zapisa¢ temat lekcji a nastepnie rozwigza¢ zadania. Efekty swojej pracy prosze
przestac na adres bozena.stopa@wp.pl do godz. 11 2 czerwca.
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